Analisi e programmazione dei costi nella banca

Nel presente articolo ci si propone di derivare
la programmazione dei costi da un metodo arti-
colato di analisi che & applicato da aicune grandi
banche americane. I argomentazione & essenzial-
mente matematica, ma sara condotta in forma let-
teraria fino a chke il ricorse alla matematica non
gard considerato necessario. Nella seconda parte
dell’articolo il ragionamento sara tradotto in ter-
mini matematici e sard esteso ad alcuni aspetti
della programmazione del costi,

I, - L'analisd dei costi qui deseritta , com-
"prende due operazioni fondamentali: 1) imputa-
zione dei costi diretti e generali alle sezioni ed agli
uffici della banca, ad esempio Crediti, Depositi,
Amministrazione Fiduclaria (servizi per societd per
arzloni, servizio cedole, custodia, investimenti ecc.),
Estero e Mercl (crediti commerciali, incasso docu-
menii ece.), Tiliali, Ispeitorato, Ragioneria Gene-
rale, Centri Contabili, Ufficio Studi, Ufficio Perso-
nale, Telefono ecc., e 2) calcolo del costo unitarjo
di clascuna funzione della hanca (crediti commet-
ciali, credito al consumatotre, conti correnti, Jet-
tere di credito, incagso documenti, rimesse, ecc.).

1) L'imputazione dei costi comporta due calcofi :

a) Uimputazione delle spese dirette di ciascun
ufficio, e () la distribuzione delle spese generali
ed il calcolo dei costi netti, o finali, di ciascun
ufficio. (@) Il primo calcolo & piuttosto semplice :
ad esempio, la distribuzione fra gli uffici delle
spese sostenute per loro conto da un uvfficio cen-
trale di acquisti. () Il secondo calcolo & invece
molto laborioso e per questo motive pochi isti-
tuti effettuano un'analisi dettagliata della distri-

buzione dei costi. Cid & dovuto al fatto che gene-

ralmente ciascun ufficio addebita ad altri uffici-

spese da esso sostenute per loro conto, e di conse-
guenza a questo stesso ufficio vengono addebitate
spese da altrd uffici. Tale relazione di reciproci

addebiti fra gli uffici ¢ descritta da un sistema di
equazioni che definiscono il costo «totale » per

- ciascun ufficio come uguale al costo diretto pil
le spese addebitate allo stesso ufficio dagli altri.

Il costo netto, o finale, & semplicemente quella
percentuale del costo totale che ciascun ufficio
non addebita agli altti. Il caleofo & complesso pet-
ché per trovare i costi totali bisogna risolvere tale
sistema di equazioni (lineari). Hsso richiede circa
1000 ore-lavoro — l'aiuto di calcolatrici da tavolo
— per una banca con 150 ufficd, e pud anche ri-
chiedere maggior numero di ote-lavoro se gli ad-
debiti fra gli utficl sono particolarmente numerosi.
Naturalmente la complessitd del caleoli aumenta
pitt che in proporzione al numero degli uffici. Vi
sono metodi meccanici per effeftuare i calcoli pilt
speditamente : uno impiega macchine a schede per-

" forate, un altro usa una grande calcolatrice elet-

tronica che da la soluzione in pochi minuti,

Per illustrare il calcolo dei costi totali e netii,
consideriamo tre uffici, i costi iniziali dei quali
sone 100, 200 e 300. It primo ufficlo addebita il
40% ed il 60% del suo costo totale rispettiva-
mente al secordo ed al terzo ufficio ; il secondo
ufficio addebita il 10% del suo costo totale ad
ambedue gli altri; il terzo ufficio addebita il 20%
ed il 30% del suo costo totale al primo ed al se-
condo tfficio. Indicando con %2 il costo totale del
primo ufficio e cosl via, seriviamo le suddette equa-
zioni come segue :

TUtficio T X o= T00 4 0,7 % 4+ 0,2 %
» II o, = 200 + 0,4 % + 0,3 %,
v IIT %, = 300 + 0,6 % + 0,I %

Il lettore pud verificare facilmente che la so-
luzione per i costi totali &

¥ = 242,35
X3 == 443,88
%, = 489,80
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I costi netti saranno dati da:

Ufficio 1 {(I1— 0,4—0,6) 242,35 =0
» II {1—0,1—0,I) 443,88 = 353,10
»  IIT (1—o0,2--0,3) 489,80 = 244,50

Il primo ufficio che addebita tutte le proprie
spese agli altil & un ufficlo di pul «servia»

2) I calcolo del costo unitario di clascuna fun-
zione viene fatto suddividendo i1 costo netto i
clasctun uvfficio fra le funzioni di quell'ufficio, e
dividendo il costo totale di ciageuna funzione, cosi
ottenuto, per il volume di lavoro di quella funzione.
Soltanto gli ufficl esecutivi — p. es. Crediti, Conti
Correnti, Investimenti, Amministrazione Fiducia-
ria, Hstera e Metci, Filiali ecc. — hanno costi
netti, petchd i «servizi» — p.es. Ragioneria Ge-
nesale, Centri Contabili, Sviluppo, Utfficio Studi,
Personale, Ufficio Acquisti, Postale ecc. adde-
hitano tutte le loro spese agli altrd uffici. I1 numero
di uffici esecutivi — e percid di costi netti — &
di solito molto inferiore al numero totale di uffici,

e percid di costi totall. Inoltre, generalmente il '

opumero di funzioni ¢ pilt piccolo del numero di
uffici esecutivi. Percid, mentre la stima delle pesr-
centuali dei costi netti che vengomo imputate a
ciascuna funzione pud comportare laboriose rile-
vazioni delle attivita degli uffici, il numero di tali
percentuali generalmente non & grande, ed il cal-
colo dei costi unitari & piuttosto semplice.

Per esempio, immaginiame che vi siano in una
hanca cingue uffici esecutivi —— Crediti Commesr-
ciali, Crediti al Consumatoere, Depositi, Filiale I,
Filiale IT — che hanno in un date anno i seguenti

.costi netti : 250, 100, 150, 200, 50. La banca ha tre

funzioni : crediti commerciali, crediti personali,
conti correnti. Il primo, secondo e terzo ufficio
imputano tutte le loro spese rispettivamente alla
prima, seconda e terza funzione. Il quatto ufficio
imputa tispettivamente 33%, 27%, 40% delle sue
spese alle funzioni; il quinto ufficlo imputa 30%,
20%, 50%. La distribuzione totale dei costi netti
fra le funzioni sard data da:

Uthcio I II

1 costi totali delle funzioni sono 331, 164, 255.
Per ottenere 1 costl unitari, i -divide il costo to-
tale di clascuna funzione per il numero di opera-
zioni di quella funzione nello stesso periodo di
tempo,

2. — I metodo di programmazione dei costi
che sard qui degcritto mira a derivare le relazioni
fra 1 costi netti degli uffici ed i volumi di lavoro
delle funzioni delle banca dalle relazioni fra i costi
di queste funzioni ed i costi netti degli uffici. Cid
& splegato a pag. 272 della sezione matema-
tica. In generale queste relazioni sono cosl com-
plicate da economie di produzione in massa, da
vazi gradi di-ntilizzazione di grandi unitd minime
di alcuni fattori, da fattori limitativi e da comple-
mentaritd di funzioni che possiamo solo determi-
nare con’ ciascuna osservazione un punto delfle
suddette relazioni. Molte osservazioni in punti dif-
ferenti ¢l darebbero quindi una desctizione appros-
simativa di queste telazioni in modo simile al
gioco di disegnare una figura collegando con linee
punti numerati, Nell’analisi, invece di collegare
punti come nel gioco, s1 adattano ai punti linee
rette con un procedimento statistico. Le rette cost
ottenute rendono possiblle anche lestrapolazione
det dati, ciod descrivono le relazioni in regiom
intorno ai punti osservati. Il procedimento sta-
tistico & spiegato a pag. 272.

Piit precisamente, lo scopo di questo metodo di
programmazione dei costi & di derivare i rapporti
dei costi netti con il volume di lavoro di clascuna
funzione, e, almeno teoricamente, di derivare I'in-
tera tecnologia che & alla base almeno in un certo
intervallo di queste relazioni, dai tisultati del cal-
colo del costl unitari, ciod dai rapporti dei costi
totali delle funzioni con i costi netti. In generale
questi ultimi rapporti variano con il variare dei
volumi di lavore a causa di economie di produzione
in massa, di fattori limitativi ecc. gia menzionati.
Di couseguenza generalmente variane anche i pri-
mi tapporti, Le relazioni di questi rapporti con i
volumi di attix‘rita si rendono approssimate adat-

11 v \Y

Funiione I 331 = 1,00 {250) }- 0 {100) + © (150) 4+ 0,33 {200) + 0,30 (50)

n

II 164 = o  (2580) -} r,00(100) + 0o  (150) + 0,27 (200} + 0,20 (30)

" III 255 = 0 {(250) + o (1co) -+ 1,00 (150) + 06,40 (200) 4 0,50(50)
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tando linee di regressione ai punti ossérvati con
noto metodo statistico dei minimi quadrati.

La struttura d1 queste relazioni & data da con-
dizioni tecniche. Pud essere quindi utile, per com-
prendere megho 1 risuléati, associare i rapporti fra

_costi netti e volumi di lavoro con certi metodi di
produzione. In inolti casi un esperto della banca
non ha difficoltd ad identificare tali metodi. In
altt & necessaria un’anpalisi dettagliata. I superfluo
osservare che quanto piti vasta la tecnologla —
cio¢ il complesso di possibili metodi -- e quanto
pilt frequenti sono combinazioni di metodi e com-
_plementatitd, tante pili informazioni sono mneces-
sarie dall’analisi per la programmazione dei costi.
L/analisi dei costi d3 maggiori informazioni quando
e fatta ad intervalll di tempo relativamente brevi
e quando i volumi di lavoro della banca hanio
forti variazioni.

Aleuni esermupi delle condizioni tecniche che de-
terminano la struttura delle telazioni dei costi
chiariranno questo punto. Un esempio di econo-
mie di produzione in massa pud trovarsi nel fatto
che operazioni centralizzate sono di solito pilt eco-
nomiche delle operazioni effettuate dalle filiali.
Inoltre, un aumento dell’attivita di un uffcio re-
lativamente ad alcune funzioni potrebbe rendere
possibile un impiego pilt efficiente dei fattord Besi
a sua disposizione e conseguentemente ridurre i
costi di altre funzioni dell’ufficio. Un impianto a
schede perforate & chiaramente un fattore & tma
grande unitd minima : quando il volume di atti-
vitd di una banca reggiunge il livello al quale
conviene installare tale impianto, questa nuova
tecnica in generale ricdurrd i costi unitari per li-
velli di attivitd superiori a tale livello minimo,
Al contrario, fattori limitativi — come spazio dei

locali, o la disponibilitd di impiegati preparati ed

esperti — causeranno un awmento del costi wmi-
tari per volumi di attivitad superiori a certi livelli,
1 fattori limitativi ilfustrano amnche la possibilita
che pitt di un metodo di lavoro sia applicato con-
temporaneamente alla stessa funzione. Per esem-
pio, se si conoscono due metodi, uno dei quali &
pilt economico agh attuali stipendi e prezzi ma
impiega quantitd cosi grandi di un fattore limita-
tivo — del quale & disponibile una certa quantita
massima — che . un dato livello di attivitd non
pud venire raggiunto, converrd usare questo me-
todo assieme a qtiello meno economico che tuttavia
impiega una quantita proporzionatamente pitt pic-
cola del fattore Limitativo.- '

Le rtelazioni fra i costi netti degh uffici ed i
livelli di attivita delle funzioni — ricostruite dalle
analisi dei costi, od « osservazioni », in un petiodo
di molti anni, con la procedura gid spiegata —
possonio essere utilizzate per diversi scopi, fra i
quali menzioniamo : 1) la programmazione o pre-
visione dei costi netti degli uffici e dei costi uni-
tari defle funzioni per differenti livelli di aftivita :
2) il controllo di variazioni .nell’efficienza degli
uffici sia attualmente che in passato, corrdspon-
denti a cambiamenti nei voluni di lavoro.

Una complicazidne dell’anglisi & data da varia-
zioni in stipendi, prezzi di beni e servizi ed affitti
pagati dalla banca. Occorre distinguere qui fra
effetti diretti ed indiretti di queste variazioni. 1,ef-
fetto diretto & semplicemente quella variazione delfe
spese degli uffici che & provocata da vasiazioni in
stipendi e prezzi nelipotesi che dopo queste va-
riazioni gli uffied impieghino le stesse quantita di
printa, delle diverse categorie di lavero impiega-
tizio e di beni. Naturalmente tale ipotesi & molto
restrittiva. Infatti, se alla stessa funzione si pid
applicare pitt di un metodo di lavore, i quali im-
piegano differenti proporzioni di categorie di im-
piegati, beni e servizi, puo accadere che un au-
metito di stipendi e prezzi di certe categorie di
impiegati e certi fattori (p.es. stipendi di conta-
bili) usati largamente dal metodo, o combinazione

di metodi, usato attualmente (p.es. contabilitd a

mezzo di celcolatric a mano) renda questi metodi
meno economici di altri (p. es. contabilitd con mac-
chine semi-automatiche) che impiegano maggiori
quantitd di fatfori che sono diventati ora refativa-
mente meno costosi (p.es. impianto a schede per-
forate). Conseguentemente, per coutinuare ad ope-
rare nel modo piit efficiente 1a banca dovrebbe adot-
tare i metodi che sono diventati pilt economici. Te
variazioni nelle spese degli nffici causate da questi
cambiamenti tecnici rappresentano gli effetti in-
diretti delle variazioni in stipendi e prezzi. Am-
bedue gli effetti di queste variazioni devono essere

misurati per porre in luce le relazioni fra costi

netti e livelli di attivitd. sulle quali & basata la
nostra programmazione dei costi. Un’espressione
matematica per questi effetti ed un metodo pet-
misurasfi saranno esposti a pag. 273.

3. — Nella trattazione matematica adottiamo
la notazione delle matrici per semplicita di espres-
sione. Una letiera imaiuscola indica una matrice
ed una’ lettera minuscola rappresenta un vettore
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verticale (o matrice di una colopna}., Una lettera
minuscela con un indice sottoscritto indica wun
termine di una matrice od tn componente di un
vettore.

T costi totali lordi degli uffici, », sono dati dalia
espressione,

#w=FKE9v
dove # sono i costi diretti o iniziali degli uffici ed

E & la matrice delle percentuali dei costi fotali
lordi addebitate da clascun ufficio agli altri,

I — it — &y
F = — & I P By
™ Bl P I

La soluzione per i costi totali lordi, », & natu-
relmente ;

U= ETy
L ba la proprietd che ¢; > o0e 1 —Xg; > o
T
Queste proprieta assicurano una soluzione per
¥ > 0. I costi netti sono dati da:

yi= {1 —Zeg) v, > o
i;é;i'

L'uguaglianza si applica ai servizi, la disugua-

glianza ai servizi esecutivi.

Tl costo di clasctna funzione della banca {pre-
stiti commerciali, conti correnti ecc.) vieme deri-
vato dai costi netti degli uffici con una trasforma-
zione lineare

x2=DBy

z & ¢} dimensioni pilt piccole di v ; B & quindi di
solito una imatrice rettangolare con pilt colonne
che righe,

4. — Questa ¢ soltanto una formulazione del-
T'analisi dei costi, quale & applicata da alctne grandi
banche. Il metodo di programmazione dei costi
qui esposto ha lo scopo di derivare la matrice dei
rapporti {costanti o variabill) di v con i livelli di
attivitd delle funzioni della bance, dalla matrice B
ossetvata per diversi Hvelli di attivitd in tempi
diversi. In generale la matrice B varia con. i volumi
di lavore, ciod B = B (x), perché ciascun ufficio
imputa percentuali diverse delle proprie spese alle
varie funzioni, a seconda dei volumi di lavoro

delle funzioni. Un'osservaziome della matrice B
presumibilmente definisce un punto efficiente nella
« funzione di produzione », a dati stipendi e prezzi.
Diverse osservazioni a differenti livelli di attivita,
definendo altrettanti distinti punti eflicienti nelfa
«funzione 1 produzione », aiutano a ricostruitla
con, un’approssimazione pitt o meno buona.

Il metodo proposto in questo articolo per tale
interpolazione attribuisce al modello una certa ela-
sticitd che gh permette di adattarsi meglio alle
relazioni reali e di sfruttare pienamente un numero
solitamente piccolo di osservazioni che spesso, inol-
tre, contengono errori di silevazione. Infatti le
osservaziont sono di solito peche perché vengono
effettuate una volta all’anno e le setie in esame non
dovrebberc essere tanto lunghe da includere im-
portanti cambiamenti nel metodi di lavore appli-
cati. Inoltre la matiice B viene dedotta con ana-
lisi dettagliate, o stimmata in base all'esperienza,
conoscenza delle operazioni ecc., con un inevita-
bile margine d'errore.

In una ragionevole approssimazione possiamao
assumere che i livelli di attivita delle funzioni
della banea sianc variabili {nota 2) indipendenti.
Appare chiaro quindi che le spese degli uffici —
che riflettono i lore volumi di lavoro — non pos-
sono variare liberamente. Le variazioni nelle spese
degli uffici sono ristrette ad un sottospazio di al
massimo le stesse dimensioni dello spazio delle
funzioni — che generalmente sono meno. T costi
netti degli uffici sono agsociati ai livelli di attivitd
delle funzioni dalle tecniche di produzione della
banca. Queste tecniche — o metodi — sono vet-
tori costanti, perché, se si prendono in considera-
zione tutti i fattorl che concorrono a produrre una
funzione con una certa tecnica, un aumento pro-
porzionale delle quantita impiegate di questi fat-
tori dovrebbe produrre un aumento proporzionale
del livello di attivitd della funzione, Naturalmente
combinazioni variabili di queste tecniche rendono
possibili variazioni nelle proposzioni fra le quantita

(z) In realtd essi dipendono in parte dalle spese
effettuate in passato per migliorare I'inserimento
della Banea {(in pubbllcita, attivita di sviluppo,
ecc.). In un’analisi pitt raffinata tali spese dovreb-
bero essere trattate come variabili indipendenti ;
le relazioni fra le spese gostenute in passato ed i
presunti livelll di attivitd sarebbero date dalle
caratteristiche del mercato, I,a costruzione teo-
rica non offre particolari difficoitd. Tuttavia le sue
applicazioni rappresentano un'importante esten-
sione dei limiti dell'analisi, perché comportano (1)
identificazione di tali spese, e (2) analisi di metrcato.
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dei fattorl. Tali combinazioni descrivono ecotiomie
esterne, grandi unitd minime di un fattore, fattori
limitativi ecc., gid esaminati. '

1} Facciamo ora Uipotesi che i metodi di pro-
duzione applicati ed anche stipendi e prezzi non
varino sensibilmente, Indicando con x i livelli di
attivitad delle funzioni, in una prima approssima-
zione possiamo quindi esprimere 1 costi netti degli
uffici — che sono proporzionali ai volumi di lavoro
degli uffici o stipendi e prezzi costanti — come
funzioni lineari di #, clod

v=2Ax

I costi totali delle funziond, 2, non appaiono espli-
citamente perche sono dati semplicemente dalle
equazioni
Ry = Z (Z;',; Xy
7
I termini Z a; sono naturalmente i costi unitari

H
di #;. Be le matrici A fossero costanti, questi ter-

mini sarebbero pure costanti, ma tale ipotesi im-
porrebbe sull’analisi una restrizione troppo forte.
Inoltre, appare dalle formule seguenti che se A
& costante tale & anche B. Tuttavia, nella maggior
parte del cast B & varlabile. Pertanto in una mi-
gliore approssimazione si pud esprimere 4 come
una funzione lineare di x, perché la combinazione
di tecniche applicate dipenderd dai Iivelli di atti-
vita.
Abbiamo quindi

i=By; y— AW %— a0 n
i
Consegtientemente

2 — BAx = Cx, e BA = C,

dove
T ¥az 0 o 7
i !
e Z;
=| 0 Fm e :{X@-}'
0 o i Za,
- Vo —

Vogliamo trovare A. I{ possibile risolvere BA
= C per A soltanto se di un numero di equazioni
indipendenti uguale al numero del termini in 4.
Cid avviene in generale soltanto ge gueste matsici
-sono non singolari, se ciod i costi degli uffici- sono

sommati in tanti gruppi quante sono le funziond
della banca. II eriterio da seguirsi in questo rag-
gruppamente dipende dalle particolari caratteri-
stiche e dai fini dell’analisi. Per esempio, non. si
raggrupperanno insteme 1 costi degli uffici che st
vogliono analizzare particolarmente, o pud essere
adottato nel saggruppamento un criterio geogra-
fico, ecc. Cid impone naturalmente una severa li-
mitazione all'analisi, che perd pud essere attenunata
da un adeguato criterio di raggruppamento. Usando
la notazione con una sbharra per denotare gli stessi
termini dopo questa trasformazione, 'aggregazione
dei costi di tre uffici — per esempio - sard data
da : '

Yo=Y + Vs -+ Vs

s bbby
' ¥y ‘|‘ ¥s + Vs

H

essendo b, la colonna ¢ della matrice 5 che mol-
tiplica ¥;. Quindi

5 =By =By, y=4x% 7= Yayx,
H

2

X

e A=FC=5B-=

IS

Il calcolo dellinverso di B & molto pitt semplice
del calcolo dell'inverso di E — per la soluzione
dei costi totali — perche B @ di dimensioni molto
pitt piccole. 8 dovra calcofare A per clascuna os-
gervazione,

Per ottenmere un’approssimazione statistica ad
A (%) — hasata sull'ipotesi di deviazioni stocasti-
chie, che appare ragionevale — si caleola con il
metodo del minimi quadrati una linea di regressione
per ciascun termine di A rispetto a % T consi-
gliabile scegliere soltanto gli x; da cul ciascun ter-
mine di 4 pud ragionevolmente dipendere, non

soltanto per risparmiare lavoro, ma anche per ot-

tenere un’approssimazione mighiore, perché P'atten-
dibilita dei rsultati dipende dal numero di gradi
di libertd, che & vguale al numero delle osserva-
zioni meno il numere dei coefficienti di regressione
In caso di incertezza sugli x; da cui dipende un
particolare termine di A, potrebbe essere utile
calcolare un’equazione di regressione di questo ter-
mine rispetto a diversi gruppi di #;, ¢ confrontare

1 gruppi di coefficienti di regressione cosi ottenuti.
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Per clascun periodo di tecniche -ostanti si avra
un risultato della forma

A () =Ag+ Ay + Ao + ...+ Az,

in cui gfi 4 sono mattici di rango uguale o minore
di A. 8 possono applicare ben noti metodi per
determinare il livello di probabilita al quale i coef-
ficlenti di 4 (¥) sono significativi.

A (x) da la programmazione dei costi dei vari
uffici e gruppi di uffici e dei costi delle funzioni
per ogni volume di lavord della banca, almeno
entro un certo intervallo. Non di perd la previ-
sione del costo di un singolo ufficio se questo costo
& stato sommato ad altri per il computo di 4 (x).
Se tale previsione & nhecessaria, sl pud ottenetre
approssimativamente supplendo le informazioni
date da 4 (x) con una linea di regressione stati-
stica dei costi degli uflici nel gruppo in questione,
v, tispetto alle funzioni della banca, x, D'altra
parte, sarebbe un procedimento pitt rigoroso quello
di ripetete il calcolo di A, raggruppando niova-
mente gli uffici in modo da isclare quelli per i
quali g ha un interesse specifico. Ovviamente se
si ripetesse il calcolo di A in questo modo una
o due volte, si potrebbe ricostruire Pintera matrice
originale A {x}.

2} Le spese di un ufficic possono variare perché
cambiano i metodi di lavoro applicati ed anche
stipendi e prezzi, oltre ai volumi di lavoro. Se in
un dato tempo { metodi di lavoro — o tecniche —
della banca subiscono importanti variazioni, per
esempio perché cambia la tecnologia, si dovrebbero
effettuare le applicazioni statistiche separatamente
per i periodi prima e dopo tali variazioni. Un
confronto dei risultati per 1 due periodi pud aju-
tare a determinare gli effetti di variazioni tecniche
sul costi.

Mutamenti &l stipendi e prezzi, s¢ sone notevoli
e non proporzionali, potrebbero rendere tecniche
non o scarsamente applicate pilt economiche delle

altte, provocando tina sostituzione delle tecniche

usate. Pertanto tali. mutamenti, oltre ad influen-
zare i costi direttamente perchd stipendi e prezzi
formano 1 costi, possono avere un effetto indiretto
su costi modificando le proporzioni delle tecniche
applicate. Per esempio, come notammo dianzi, se
gli stipendi di esperti impiegati d'ordine dovessero
aumentare di una forte perceniuale, potrebbe di-
ventare pilt economica l'introduzione di nuovi me-

todi di-lavoro, come la sostituzione di macchine
contabili con impiegati meno abili e preparati al
posto di esperti contabili ecc. in alcuni uffici,
Naturalmente & essenziale per 'analisi dei costi
distinguere fra variazioni dei costi netti causate
da cambiamenti nei liveli di attivitd e da muta-
menti di stipendi e prezzi. Se stipendi e prezzi
vatriano proporzionalmente, 1 costi nefti variano

- nella stessa proporzione, coeteris paribus. Tuttavia

generalmente nel calcelo def costi netti & neces-
sario tenere separati cambiamenti dei costi iniziali
causati da mutamenti di stipendi e prezzi. Pos-
glamo quindi scrivere Ia relazione dei costi iniziali
con i costi totali come segue :

=y +u" =FEy=FE(@ 4+
M’ _ EU’, .uﬂ — E'U”
in cul il segho secondo indica gli effetti diretti di
variazioni di stipendi e prezzi sui costi, rigpetto
ad un punto di tempe preso come base, ¢ =0, ed
il segno primo indica la differenza-fra i costi e gli
effetti diretti. La soluzione per i costi totali &

v=F"1y, o =FE*y, o =FE"1y"

Una wvolta che E—* & stato calcolato, non occo-
rono molti caleoli per trovare v’ e v’ oltre a .

" T costi netti sono poi dati dalle semplici espressioni

a
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51 caleolano le relazioni statistiche 4 (x) fra y e x
clog fra costi netti, dopo che sono stati eliminati
gli effetti diretti di variazioni in stipendi e prezzi,
ed 1 livelll di attivita. '

Se si presentano ad un cerfo momento importanti
effetti indiretti di variazioni in stipendi e prezz
~— cioé cambiamenti tecnici — essi dovrebbero es-
sere trattati come i cambiamenti tecnici prodotti

da qualsiasi altra causa, e le applicazioni statisti-

che saranno fatte per i periodi prima e dopo tali

IS

cambiamenti, come si & gid splegato.
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